

昨日召开的中央经济工作会议明确提出

# 实施从紧货币政策 更加重视改善民生

据新华社北京12月5日电 中央经济工作会议12月3日至5日在北京举行。

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席胡锦涛,中共中央政治局常委、全国人大常委会委员长吴邦国,中共中央政治局常委、国务院总理温家宝,中共中央政治局常委、全国政协主席贾庆林,中共中央政治局常委、中央军委副主席李长春,中共中央书记处书记习近平,中共中央政治局常委李克强,中共中央

政治局常委、中央纪委书记贺国强,中共中央政治局常委、中央政法委书记周永康出席会议。

胡锦涛在会上发表重要讲话,全面分析了当前我国经济形势和国际经济环境,明确提出了明年经济工作的指导思想和总体要求,深刻阐述了做好明年经济工作的大政方针和主要任务。温家宝在讲话中进一步阐述了明年经济工作的重大问题,并就明年经济工作的主要目标、任务作了具体部署。

## 明年经济工作总体要求

全面贯彻党的十七大精神,高举中国特色社会主义伟大旗帜,以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导,深入贯彻落实科学发展观,紧紧围绕转变经济发展方式和完善社会主义市场经济体制,继续加强和改善宏观调控,积极推进改革开放和自主创新,着力优化经济结构和提高经济增长质量,切实加强节能减排和生态环境保护,更加重视改善民生和促进社会和谐,推动国民经济又好又快发展。

这个总体要求的基本立足点是实现全面协调可持续发展,要坚持好字优先,努力实现速度质量效益相协调,消

费投资出口相协调,人口资源环境相协调,改革发展稳定相协调,不断开创经济社会又好又快发展新局面。

## 明年经济工作8大任务

1. 完善和落实宏观调控政策,保持经济平稳较快发展的势头。  
要把防止经济增长由偏快转为过热、防止价格由结构性上涨演变为明显通货膨胀作为当前宏观调控的首要任务,按照控总量、稳物价、调结构、促平衡的基调做好宏观调控工作。明年要实施稳健的财政政策和从紧的货币政策。继续合理把握财政支出规模,较大幅度增加对社会保障、卫生、教育、住房保障等方面的支出。严格控制新开工项目,防止投资反弹,促使经济增长保持在合理水平。要采取有力措施抑制价格总水平过快上涨,及时完善和落实因基本生活必需品价格上涨对低收入群众的补助办法。
2. 切实加强农业基础地位,增强农业和农村经济发展活力。
3. 提高自主创新能力,推进产业结构优化升级。
4. 加大攻坚力度,确保节能减排取得重大进展。
5. 促进区域协调发展,积极稳妥推进城镇化。
6. 全面深化改革,完善推动科学发展、促进社会和谐的体制机制。
7. 提高开放型经济水平,开创对外开放新局面。
8. 着力改善民生,促进社会和谐。

## 专家解读

## “好”字优先意味着什么?

中央经济工作会议提出,实现明年经济工作总体要求的基本立足点是实现全面协调可持续发展,要坚持好字优先,努力实现速度质量效益相协调、消费投资出口相协调、人口资源环境相协调、改革发展稳定相协调,不断开创经济社会又好又快发展。

新华社记者就中央经济工作会议确立的这个“基本立足点”,在第一时间采访了不同的专家学者,大家对此进行了深入的解读。

### 好字优先 体现科学发展本质内涵

回顾改革开放近30年来我国经济发展历程,从“有水快流”到“又快又好”,到“又好又快”,再到“好字优先”。“好”作为经济发展的目标,其重要性不断提升。

国家信息中心高级经济师张永军在谈到好字优先、科学发展时说,这体现出我国经济发展已经从量的扩张转向质量、效益和可持续发展的统一上来。他指出,高能耗、高污染造就的高增长,与科学发展背道而驰。张永军指出,在我国当下的国际国内环境下,“好字优先”与“科学发展”是相辅相成、互为因果的。要实现“科学发展”,只能“好字优先”;也只有“好字优先”,才能实现“科学发展”。

### 以“四个基调” 推动“两个防止”

中央经济工作会议提出:要把防止经济增长由偏快转为过热、防止价格由结构性上涨演变为明显通货

膨胀作为当前宏观调控的首要任务,按照控总量、稳物价、调结构、促平衡的基调做好宏观调控工作。

国家信息中心高级经济师张永军认为,明年宏观调控的首要任务是“两个防止”,这凸显出了我国发展任务的新变化。要完成宏观调控的这两个首要任务,控总量、稳物价、调结构、促平衡四项基调统一协调是重要保证。

张永军说,将防止全面通胀的问题作为下阶段经济工作的重点之一,体现出国家对人民生活质量的关注,同时也体现出国家在宏观调控上的前瞻性和预见性。

### “适度从紧”到“从紧” 体现调控政策力度加大

中央经济工作会议提出,要实行稳健的财政政策和从紧的货币政策,进一步发挥货币政策在宏观调控中的作用。

亚洲开发银行中国代表处首席经济学家庄健认为,提出实行“从紧”的货币政策,而不是“适度从紧”,这在中国近年来比较少见,把“适度”两个字去掉说明政策分量加重。

庄健说,从紧的货币政策一方面是对此前政策的延续,另一方面表明调控力度会加大,货币政策组合拳的力度可能会更大。

### 民生政策凸显三大亮点

民生话题是明年经济工作的落脚点。中央经济工作会议提出:“要从人民最关心、最直接、最现实的利益问题入手,加大对改善民生的投入力度”“对各类民

生问题,要区分轻重缓急,突出重点,扎实加以解决”。

专家指出,改善民生将成为明年经济工作的重点之一,明年的民生政策凸显三大亮点。

### 第一,加大力度,强调民生政策的成效性。

“要从人民最关心、最直接、最现实的利益问题入手”“突出重点”“扎实加以解决”这些字眼都表明,党和政府更强调民生政策的成效性,明年老百姓在最关心的民生领域会得到更加明显的实惠。”中国人民大学经济学院副院长刘元春教授说。

### 第二,注重制度建设,保证人民长期受益。

刘元春说,明年政府将加快教育、就业、社会保障、收入分配、卫生、住房保障等制度建设,加强公共服务体系建设,注重制度和体系建设成为今后改善民生政策的显著特点。

“加强制度建设,可以说抓住了改善民生问题的关键,通过制度保障,人民受益会更长久、更稳固。”张立群说。

### 第三,关注低收入人群,发展成果让全民共享。

张立群认为,中央经济工作会议强调了提高劳动报酬在初次分配中的比重,增加低收入者收入;强调了探索建立农村养老保险制度,普及新型农村合作医疗制度;强调了着力解决城市低收入家庭住房困难。这些都表明政府在改善民生方面更关注低收入群体和困难家庭。

新华社记者 丁坚铭 令伟家 董素玉 李文川 郭小兰 周文林 罗宇凡

## “稳健”转“从紧” 中国货币政策十年首变

中央经济工作会议透露出重要信息:已实施十年之久的“稳健的货币政策”将调整为“从紧的货币政策”。

“货币政策从‘稳健’转为‘从紧’,发出强烈的政策信号。相比前几年,当前我国经济形势已有较大不同,这一政策的出台也是基于政府对物价连续上涨、货币信贷增长过快等宏观形势的准确判断。”中国社会科学院金融研究所货币理论货币政策研究室主任彭兴韵在接受新华社记者采访时分析。

1997年亚洲金融危机之后,为应对当时的严峻经济形势,我国开始实行稳健的货币政策。那时面临通缩压力,稳健的货币政策取向是增加货币供应量。

2003年以来,面对经济运行中出现的贷款、投资、外汇储备快速增长等新变化,稳健的货币政策内涵开始发生变化,适当紧缩银根,多次上调存款准备金率和利率。

今年以来,我国居民消费价格涨幅从3月份的3.3%上扬到10月份的6.5%,通胀压力加大。前10月新增贷款是去年全年新增贷款的1.1倍,10月末广义货币供应量同比增幅比上年末高1.53个百分点。流动性过剩问题仍在发展,物价上涨压力不容小觑。

面对经济形势的新变化,“防止经济增长由偏快转为过热”被确定为2007年宏观调控的首要任务。

按照今年6月13日召开的国务院常务会议部署,在坚持稳健的前提下,货币政策要“稳中适度从紧”,已释放出适当控制货币投放的信号。

按照中央经济工作会议部署,从紧的货币政策由此“全新登场”,并将明年的宏观调控中发挥重要作用。

新华社记者 刘铮 王宇

宏图三胞 PC MALL 您身边的电脑专家

买电脑 → 宏图三胞

中国连锁业“金牌店长” 花落宏图三胞 Apple、惠普、IBM、联想、宏碁、华硕、索尼、松下、佳能、三星、方正、爱国者等数百家国内外IT知名品牌全力助阵 百余品牌 千款型号 万种商品 应有尽有 网上购物: www.pcarm.com 活动地址:南京山西路旗舰店

山西路旗舰店 12月8、9日 宏图大厦(中山北路219号)1楼 宏图大厦(中山北路219号)1楼 宏图大厦(中山北路219号)1楼

电话: 83274575 预定送50元 热销 83274575

正式重装开业 全场特惠 仅剩2天

全场手机、数码3折起,台式电脑买就送500元大礼,笔记本最高降价2000元

湖南路商场 天冷衣暖 5折分享

活动时间:即日起

名品羽绒服震撼酬宾

雅鹿新款羽绒服 满400送200 满600送300元

鸭鸭新款羽绒服 5折

波司登新款羽绒服 满600送200 满900送350元

购波司登冰洁羽绒服单件满400元送秋冬被一床 冬天更美了

精选特惠

男女服饰 鞋类众多品牌商品鼎力加盟

劲草大衣2.6折 昕琢大衣3折 凯诗米淘女装3.5折

花花公子休闲西服4折 罗蒙全毛西服3折

海尔曼斯特惠毛衫2折起 沃佩柯特惠毛衫3折起

恒源祥毛衫3折起 工农兵特惠内衣40元/套

2楼针织厅 购物满百元即送礼品一份